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Lancuch oddechowy

Przeno$nikiem jest NADH, zachodzi zmiana energii swobodnej, potencjat redoks substancji jest miara jej powinowactwa do elektronow.
Roznica potencjaléw wynosi 1140mV.
W normalnych warunkach transport elektronow z NADH+H+ do O2 jest bardzo korzystny G=-109kJ/mol

Wystepuja 4 kompleksy enzymatyczne:

1. dehydrogenaza NADH FMN Fe-S ubichinon

2. bursztynian [ FAD Fe-S ] ubichinon dehydrogenaza bursztynianowa
3. koenzym Q cytochrom c / reduktaza UQ-cyt cl

4. oksydaza cytochromowa

1,3,4- sa pompami protonowymi
2- nie jest

Transport elektronow powoduje powstanie gradientu protonowego.

Calkowity gadient sktada si¢ z duzej sity wynikajacej z potencjatu blonowego, mniejszej sity wynikajacej z gradientu stezenia H+.
Obie sity tworza catkowita sitg protonomotoryczna —wywiera presj¢ na powrot H+.

Wykorzystanie gradientu protonowego do syntezy ATP umozliwia syntaza w btonie. Enzym tworzy hydrofilowa droge w poprzek wewn.
blony, pozwala na przeplyw protonéw- sa one uzyte do niekorzystnej reakcji migdzy ADP i Pi dostarczajac ATP.

Transportowi 2 elektronéw do tancucha oddechowego przez NADH2 towarzyszy powstanie 3cz. ATP, a przez FADH2 2cz.
Syntaza ATP moze syntetyzowaé ATP wykorzystujac gradient H+ i pompowac protony wbrew gradientowi elektrochemicznemu.
Kierunek dziatania zalezy od wielkos$ci elektrochem. gradientu protonowego.

Regulacja szybkosci fosforylacji oksydacyjnej przez poziom ADP nazywa sig kontrola oddechowa.

Wydajnos¢ przeksztalcania energii utleniania w wysokoenergetyczne wiazania ATP jest rzgdu 40%.

Wydajne wykorzystanie energii swobodnej oddychania jest mozliwe tylko w matych porcjach, dlatego w sktad szlakoéw utleniania
wchodzi tyle intermediatow.

Bilans: SNADH+H+ 3*3=9ATP
IFADH2 1*1=2ATP

1GTP 1ATP

=10ATP

Inhibitory transportu elektronow:

rotenon, amytal, amobarbital - hamuja transport w kompleksie 1 uniemozliwiajac wykorzystanie NADH+H+ jako substratu
karboksyna — uniemozliwia wykorzystanie FADH2 z dehydrogenazy bursztynianowe;j

antymycyna A — hamuje przeptyw w oksydazie cytochromowe;j

cyjanek i azydek — reaguja z forma zelazowa hemu a3

tlenek wegla — reaguje z forma zelazawa hemu a3

Rozprzegacze fosforylacji oksydacyjnej to rozpuszczalne w lipidach substancje, przenosza protony na druga strong blony
mitochondrialnej np.2,4-dinitrofenol (DNP).
W ich obecnosci elektrony sa transportowane lecz brak syntezy ATP- sita elektromotoryczna ulegla rozproszeniu.

® oligomycyna — hamuje przej$cie protonow przez syntazg ATP do matrix mitochondrialne;j
Rozprzgganie fosforylacji oksydacyjnej moze by¢ zjawiskiem biologicznie korzystnym.

Stuzy jako zrodlo ciepta do utrzymania statej temperatury u zwierzat hibernujacych, u ssakow przystosowanych do niskich temperatur.
Tkanka ttuszczowa brunatna jest bogata w mitchondria z termogeninami — biatkami rozprzggajacymi.
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